

राजेन्द्र महतोलाई संसदीय दलको नेता बनाउनु गुटगत निर्णय मात्र हो

० जसपा अध्यक्ष गणेश ठाकुर र उपेन्द्र यादवका पार्टी संयुक्त प्रेम बरुवालले आन्तरिक विवाद समाधान भयो त ?

— जनता समाजवादी पार्टीभित्र त्यस्तो वैधानिक अन्तर्ग्रह छैन। तर नेपालको कुनै विकसित राजनीतिक दलमा समझौता जुम्ले फरक-फरक कृत्रिम बंधनको एउटा अन्तर भाग हो। अन्य पार्टीहरूमा यस्तो अन्तर्ग्रह छैन, त्यो बाह्यको जसपाभित्र हो। त्यो अन्तर्ग्रहलाई समाधान गर्न प्रक्रियामा अहिले प्रयास भइरहेको छ।

० समाजवादी र राजसवारी एकीकरण भएको एक वर्षमा नै किन त्यसो अन्तरग्रह देखियो ?

— प्रधानमन्त्रीले संसदीय विवादको मत लिने सन्दर्भमा जसपाभित्र एउटा सहमति भएको थियो कि यो कुटुमा सांसदहरूलाई स्वयंसेवकीय अधिकार दिने। त्यसमा जसपाभित्र एक मत रहेको थियो कि यो तदर्थ बल चाहनुपर्छ तदर्थ रहने, जसले विवादको विरुद्धमा मत हाल्न चाहन्छन् उसले विरुद्धमा मत हाल्न पाउने। यसमा कुनै विभक्ति थिएन। सरकार गठनको सन्दर्भमा कुन नेतृत्वलाई समर्थन दिने भन्नेबारे धेरै हाथी बीचमा फरक अन्तरविचार र अन्तरग्रहकोपलव थियो। त्यसमा एउटा पक्षले अहिले सत्ता पक्ष केपी ओली पति भएको र केपी ओलीले कमसेकम हाम्रा मुद्दाहरू सम्बोधन गर्नु भन्ने अहिले केपी ओलीको विरुद्धमा नजारी र समर्थन पनि गरी भन्नेमा पनि नजारी एकपक्षिक सावधानीको नजारी थियो।

० जसपाका नेता कार्यकर्ताहरू गुट-उपगुटमा विभाजित देखिएका छन्, यो लोकतान्त्रिक पार्टीमा हुने सामान्य कुरा हो त ?

— प्रतिगमनकारी ओलीले असंवैधानिक तरिकाले संसद विघटन गरे, केपी ओलीले जतिभन्दा माग सम्बोधन गरे पनि त्यसको मतियार हामी नबैने भन्ने अर्को धार थियो। ती दुई धारबीचको सम्बन्धकारीताका कारण समस्या धेरै जटिल भएको थियो। त्यसमा अन्य शाक्तहरूले जसपा फुटोस, टुटोस भन्नेहरू अतिक्रमले खेल्ने ठाउँ पनि पाए। त्यो बीचमा हाम्रा पार्टीका एक-दुईजना साथीहरूले व्यक्तिगत स्वयंसेवक मित्रिन कुन नेताको धरोरे भएको खण्डमा भोली आइ-कुनै पुराना मित्रहरू भन्ने हिसाबले आफ्ना नेतालाई खुसी पार्नका लागि अर्को पक्षका नेताप्रति गालीगजाल गर्ने काम गरे, त्यो पनि ठिक गरेनन्। त्यसकारण हाम्रा सम्पूर्ण नेतागण र कार्यकर्तालाई के भन्नु चाहन्छौं भने उनीहरूलाई जनसमुदायको मुक्तिका लागि यो पार्टी एकताबद्ध भएको हो। त्यसकारणले हामी बीचमा एउटा मान्यता वैचारिक अन्तर आउने बित्तिकै हामीले यस्तो प्रकारको गुटवन्दी व्यवहार, नेताहरूको आलोचना गर्ने, गालीगजाल गर्ने काम राम्रो होइन। त्यस्तो नगर्नका लागि पनि आज हाम्रा नेताहरू महत्त्वपूर्ण र उपेन्द्रजीको संयुक्त प्रेम विचारधामा पनि उल्लेख भएको छ।

० एकात्मकता जति आरोप-प्रत्यारोप र गालीगजाल गर्ने बर्बरतालाई पार्टीले अन्तर्ग्रहणको कारवाही किन गर्दैन ?

— कुनै पनि स्वविवेक प्रयोग गर्ने अधिकार कार्यकर्ता र नेतालाई दिनुको मतलब नेता कार्यकर्ताहरू गुट-उपगुटमा बाँड्नु, विभाजित भएको एक-दुईजना आरोप-प्रत्यारोप र गालीगजाल गर्नु पार्टी पक्षविधता होइन कुनै कुटुमा सत्ता पनि बनाएको छैन। त्यसकारणले हामीले सातौं गुट संकेत र खुसीको बबर पनि हो।

० जसपा अध्यक्षद्वयको विचारविमतासँगै सुदम ढंगले विरोध गरिने जसपा बगालि बन्दुपर्छ। तत्काललाई पार्टीका अध्यक्षद्वयले पार्टी गर्नुपर्ने विचारविमतालाई के पनि एउटा छ भने तत्काल हामी कसैको सरकारमा जाँदैनौं। यदि हाम्रो नेतृत्वमा सहकार्य गठन हुने सम्भावना देखियो भने त्यसका लागि पहल गर्नु अग्रसर गर्ने भने कुटुमा सहमति देखियो। अहिले हामी न केपी ओलीको सरकारमा जान्छौं न त देउवाको सरकारमा जान्छौं। पार्टीभित्र देखिएका अन्य विवादहरू समाधानका लागि हाम्रो केन्द्रीय कार्यकारी समितिको बैठक हुनेछ। अहिलेको वर्तमान राजनीतिक सन्दर्भ र विभिन्न राजनीतिक स्थितिबारे एउटा ठोस निर्णयका जेठ ८ र ९ गते बैठक बोलाइएको हो। त्यो बैठकको निर्णय उपेन्द्रजीले पनि मान्नुहुन्छ।

० प्रथममन्त्री ओलीले धेरै विवादको सत लिनुपर्ने अवस्था छ, जसपाले साव्य स्थिति ?

— अहिले माधव कुमार नेपाल र केपी ओली सम्बन्धी एउटा कुरा मान्ने पनि सम्भव नगर्ने बित्तिकै यही सरकारको निरन्तरता हुने अवस्था छ। त्यो अवस्थाले जसपाभित्र एक प्रकारको समस्या उत्पन्न गर्ने भएकोले नेताहरूले बराबरी दुरदर्शीपूर्ण तरिकाले तत्काल जसपा कुन सरकारलाई समर्थन पनि नगर्ने र सत्तामा पनि हुने विचार गरेको छ। जसपाकै नेतृत्वमा सरकार गठन हुन्छ भने त्यसका लागि पहल गर्ने दुई अध्यक्षले निर्णय गर्नुपर्नेछ।

० जसपाको नेतृत्वमा सरकार बन्ने सम्भावना देख्नुहुन्छ ?

— प्रधानमन्त्रीले आफू अक्ल गर्नु भन्ने

३० दिनभित्र जहिले पनि विचारको मत लिने सक्छन्। यदि हाम्रो जसपा एक दिक्कत रहयो भने केपी ओलीले विचारको मत प्राप्त गर्ने सम्भावना कम हुन्छ। एउटा सम्भावना के छ भने ओलीले यदि प्रचण्डलाई सहमतिमा ल्याएर यदि पुरानो कम्युनिष्ट पार्टीहरूलाई एकीकृत रूपमा लाने हो भने केपी ओलीको सरकार टिक्न सक्ने अवस्था छैन।

प्रतिपक्षी कारणले ओलीको सरकारलाई समर्थन गर्दैन। यदि त्यस्तो हुँदैन भने कांग्रेस, माओवादी केन्द्र र जसपाले एउटा प्रस्ताव गरेर वैधानिक सरकारको दाबी गर्न सक्छ। त्यो पनि हुन सक्छ भने संविधानमा ठूलो दलको डेमण्डतले प्रधानमन्त्री ओलीले मध्यावधि चुनावको घोषणा गर्न सक्छन्। अहिलेको अवस्थामा हाम्रो पार्टीका लागि मध्यावधि चुनाव उपयुक्त होइन। किनभने हाम्रो समायोजन प्रक्रिया टुंगिसकेको छैन।

० जसपाको संबन्धीय दलको नेता राजेन्द्र महतो युगिएका छन्, तर त्यसको पनि विरोध गरिनेछ ?

— अवैधानिक तरिकाबाट गरिएका निर्णयहरूलाई दुई अध्यक्षको संयुक्त विचारले इस्कार गरेको अवस्था छ। किनकि सुन्धिनी प्रेक्षाका चार जना सांसदहरूलाई कारवाही गरेको पनि अवैधानिक भएको महत्त्वपूर्ण घाटी गरिनुपर्नेको छ भने उपेन्द्रजीले पनि राजेन्द्र महतोलाई जसरी दलको नेतामा चयन गरियो त्यो अवैधानिक हो भनिरनुपर्नेको छ।

० वर, दुई अध्यक्षको संयुक्त बक्तृत्वपारबाट राजेन्द्र महतोलाई संबन्धीय दलको नेता चयन गरिएको पत्र संबन्धीय संघ संघियारलाई जानकारी गराउनुपर्ने भन्ने सार्बजनिक भयो कि ?

— यसको पछि धेरै बह्यन्त्र भएको हामी



आइकाजी शेर्पा
केन्द्रीय सदस्य, जनता समाजवादी पार्टी नेपाल

देख्नेछौं। यद्यपि कुनै अविलेसम्म पनि वाहिर आएको छैन। किनकि विधानको प्रक्रियाविधीत हुने कुनै कार्य मान्य हुँदैन। चाहे त्यो सुन्धिनी प्रेक्षाका सांसदहरूलाई कारवाही गरिएको होस् अथवा संबन्धीय दलको नेता टुंगो लगाइएको होस्। पार्टीको विधान र प्रक्रियाबाट नै निर्णय गर्नुपर्छ। धर-धरमा बैठक बोलाएर वा हस्ताक्षर गराएर गरेको निर्णयहरू वैधानिक विन् भन्नेको पार्टीलाई विमानको संघार पुऱ्याउनु हो। महतोलाई संबन्धीय दलको नेता बनाउने निर्णय गठनबाट मात्रै भएको हो, पार्टीको आधिकारिक समितिले गरेको होइन।

० संबन्धीय दलको नेता राजेन्द्र महतोलाई बनाउने भनेर जेठमाथिमा प्रडीमेन्ट भएको थियो कि ?

— राजपा र समाजवादी पार्टीबीच एकीकरण



राजीव भा
अध्यक्ष, क्लोथ बैंक नेपाल

० क्लोथ बैंक नेपाल खोल्ने गम्भारसँग कसले जुलुम निर्वाह गर्छ ?

— सामाजिक कार्यमा बजारमा प्रथमका निर्वाह गर्ने उद्देश्यका साथ यो क्लोथ बैंक नेपाल स्थापना भएको हो। नयाँ युवा संरक्षण गरेर शिक्षण, ब्याङ्कहरूलाई विरुद्ध गर्ने उद्देश्यका साथ हामीले क्लोथ बैंकको स्थापना गरेका थियौं। त्यसपछि बाग्दो कर्तव्यलाई विस्तार गर्दै नेपालमा आधारिको आधार-सुदम ब्याङ्क बन्ने प्रक्रियालाई सन्तुष्ट गर्न चाहने बजारमा रहेका थियौं। यस वर्षभित्र नेपालमा कोरोना महामारी खुल्ला भएपछि क्लोथ बैंकको विरुद्धमा एउटा टिम बनाएर होम आइसोलेसनमा बस्नेहरूलाई निरुत्कृत बन्नेहरूलाई सल्लाह, सुरक्षा सामग्रीहरू र निरुत्कृत बीमापत्र उपलब्ध गराउने भएको छ। हामीले अक्सिजन बैंकको पनि स्थापना गर्नु, निरुत्कृत उपलब्ध गराउने आइसोले छ।

० क्लोथ बैंकको विरुद्धमा कसले जुलुम निर्वाह गर्छ ?

— क्लोथ बैंकले निरुत्कृत विरुद्धमा कसले जुलुम निर्वाह गर्छ ?

सामाजिक कार्यमा क्लोथ बैंकको अग्रणी भूमिका

छन्। यस्ता कार्यहरूमा राज्यले अग्रसरता लिनुपर्छ। किनभने राज्यसँग धेरै साधनस्रोतहरू हुन्छन्। यदि राज्यले अग्रसरता थियो भने कोरोनाका कारण शीघ्र उपचार नपाएर एउटा पनि विरामीको ज्यान नै। इमान्वरीका साथ संरक्षण भएर यो महामारीसँग लड्ने प्रयास राज्यबाट नै भयो भने हामी नियन्त्रण गर्न सक्छौं।

रूपरेखाको अवस्थामा छन् त ?

— राजपाका जनतासँगै कर विभाजिक बन्नु कुराको मतलब छैन। यस्तो नेता पनि प्रस्ताव चर्चमा ल्याउनुपर्नेको छ। विरामीको सम्बन्धमा बढी प्रयास नेपालमा भएको छ। क्लोथ बैंकको स्थापनाको बेलामा लागेको छ। यो कुरा राज्यकै निकटबाट सार्बजनिक भएको छ। अहिले बढ्दै गइरहेको अवस्थामा रहेको विचारबाट नै स्वास्थ्य क्षेत्रमा क्रियाशीलता हातमा आइरहेको छ।

लकडाउन। मान्छेहरूले कडाइका साथ यसलाई पालना नगर्दिएता यस्तो भयावह अवस्था हुँदैन। स्वास्थ्य क्षेत्रमा राज्यको प्रभावकारी उपस्थिति पनि नदेखिएको हो। राज्यका संयन्त्रहरू चुस्तदुरुस्त हुनुपर्छ। यो कोरोना महामारीसँग सडिरेका सम्पूर्ण स्वास्थ्य क्षेत्रका योद्धाहरूलाई राज्यले प्रोत्साहन र सन्तुष्टि गर्नुपर्छ। यस्तो अवस्थामा पनि राज्यबाट नै स्वास्थ्य क्षेत्रमा क्रियाशीलता हातमा आइरहेको छ।

व्याक्तिहरू, संयन्त्रहरू छन्। हामीलाई धेरै पैसाले आवश्यकता पर्ने छैन। हामीलाई अग्रणी संस्थाले अर्थिकता औषधि उपकरण गराइदियो। यहाँका जनता, व्यवसायी र श्रमजीवनहरूलाई अग्रसरता दिन चाहन्छौं। उहाँहरूको सहयोगमा हामीले अग्रसरता तथा गतिव जताउनुलाई सेवा गर्न पाएका छौं। हाम्रो स्वास्थ्य संरक्षणका लागि पैसा लगाएर, ज्यान जोखिममा राखेर दिनागत एक गरेर काम गरिरहेका छौं।



० अग्रसरता अहिले तीन महिने बन्दैछ ?

— अग्रसरता तीन महिने बन्दैछ ?

नर्सिंह कोष ल्याउन सकिनेछौं छैन। राज्यले आफ्नो विचारलाई बढाएर नगर्ने जसलाई आफ्नो विचारमा छोडेरिएको छ। जनता अहिले भयावह भएरै बाँचेरहेका छन्। बिना खरीपान सामान्य प्रयास पनि बन्दैरहेको देखियो।

भरिन्छ। त्यसो अवस्थामा पनि राज्यबाट नै स्वास्थ्य क्षेत्रमा क्रियाशीलता हातमा आइरहेको छ।

स्थानीय सम्वाद

केन्द्र र प्रदेशको सहयोग बिना नै जनताको ज्यान जोगाउँदैनौं



विजय कुमार सरावगी मेयर, वीरगन्ज महानगरपालिका, पर्सा

० कोरोना महामारीको दोस्रो भेरियन्टबाट बिरगन्ज महानगर जति नै अग्रिमति सहयोग छ, त्यति नै बढ्दो संख्या बढ्दै छ। यस्तो अवस्थामा महानगरले कसरी महामारीबाट लड्दो ?

उपचार गराउनुपर्ने भयो। त्यसका लागि घर-घरमा औषधि र अक्सिजन सिलिन्डरको गम्भो इंगले हामी व्यवस्थापन गर्नु। अहिलेसम्म हाम्रो व्यवस्थापन सिलिन्डरकै छ।

जनकपुरधाममा अक्सिजन उद्योग सञ्चालन गरिने

जनकपुरधाम। धनुषामा अक्सिजन अभाव भइरहेका बेला थप एक उद्योग सञ्चालन गरिने भएको छ। कोरोनाको दोस्रो लहर तीव्र रूपमा धनुषामा फैलिएका बेला एउटा उद्योगबाट मात्रै उत्पादित अक्सिजनले धान्न नसकेको अवस्था छ। अक्सिजन अभावमा कोरोना संक्रमितको

मृत्यु हुन थालेको तथा अस्पतालले विरामीलाई घर पठाउन थालेको बेला जनकपुरधाममा थप एक अक्सिजन उत्पादन गर्ने उद्योग सञ्चालनमा ल्याइने भएको हो। जनकपुरधाम उपमहानगरपालिका-२३ विन्दुहीरथत बेलागाउँ रहेको श्रीराम जानकी ग्यास

बनायो। जसमा एक सय बेडको कोभिड अस्पताल र करिब १३० बेडको आइसोलेसन सेन्टर गरी २६० बेडको हामी आफ्नो व्यवस्थापनमा चलाइरहेका छौं। एउटा फिजिकल केयर सेन्टर पनि चलाइरहेका छौं जसको जिम्मा डा निरञ्ज केयाललाई दिएका छौं। उहाँको नेतृत्वमा दुईटा एमडी मेडिसिन, करिब-करिब आठ जना एम्बीबीएस डाक्टरहरू र २१ जना मेडिकलर टिम दिएर काम गर्दछौं। त्यहाँ हामीले निःशुल्क औषधि, खाना र उपचारको व्यवस्था छ। एकदमै फिजिकल औषधि छ भने संक्रमितका आफन्तलाई न्यायिन आग्रह गर्छौं। तर बाँकी सबै सेवाहरू महानगरपालिकाले नै दिँदछ। यसका साथसाथै वजारमा सेनिटाइजरको व्यवस्थापन गर्नुपर्ने माध्यतका कागहरू सारिनेको अवस्था छ। पाँच जनाको टोली बनाएर घर-घरमा बसेका संक्रमितहरूसँग पालना समर्पक गरेर अत्यावश्यक जानकारी दिने काम गरिरहेका छौं। उनीहरूलाई चार्जिने औषधि बढाअवश्यकतासम्म फर्कन पठाइदिने यो कागहरू अहिले पनि जारी छ। यस्ता निर्दिष्ट कुराहरूमा हामी लागेका छौं।

मृत गरिदिने काम हो। त्यो काम हामीले राम्ररी गरिरहेका छौं। ० कोरोना महामारी रोकथाममा पालिकाहरूबाट बुझ्न सकेको छैन ? - न त के भन्नु भने त्योपना पनि ब्यापि बढेर पालिकाहरूले काम गरिरहेका छन्। जबकि हामीलाई बाँचे केन्द्र र प्रदेश सरकारबाट सिधै कुनै सहयोग त्यस्ता छैन। हामीले चलाइरहेको बस्यतापना पनि केन्द्र र प्रदेश सरकारको सहयोग छैन। हामीले गरिरहेका कुनै पनि काममा कमीकमीबाट कुनै सहयोग छैन। महानगरपालिकाले आफ्नो क्षमताअनुसार बढी काम गरेको छ। यो कुरा सबैले बुझेका छन्। तब बर्ष पनि गरेको थियो र बर्ष बर्ष पनि गरिरहेको छ। यो भन्ना बढी बेरोज्जा गृहभित्र भने केन्द्र र प्रदेश सरकारको साहायता रहेका सल्लाहकार हामीलाई दिनुपर्ने। स्थानीय तहको सरकारलाई न त केन्द्र सरकारले सल्लाह गर्छ न त प्रदेश सरकारले। सुलेखि नै हामी जुन ठाउँको काम गर्नुपर्ने पनि प्रदेश र केन्द्र सरकारबाट त्यो फिजिकल सहयोग पाएका छैनौं। तैपनि हामी आफूमा जनताका लागि हरेक काम गरिरहेका छौं। हामी विकास पछि गरीहाल्न सकेका छैनौं। ० सरोकार, यस्तो महामारीका बेला पालिका जनताको ज्यान जोगाउन लागेको छैन ? - सरोकार, यस्तो महामारीका बेला पालिका जनताको ज्यान जोगाउन सकेको छैन। ० सरोकार, यस्तो महामारीका बेला पालिका जनताको ज्यान जोगाउन सकेको छैन ? - सरोकार, यस्तो महामारीका बेला पालिका जनताको ज्यान जोगाउन सकेको छैन।

भारतमा संक्रमण घट्दै

काठमाडौं। दोस्रो लहरको संक्रमणको 'हटस्पट' बनेको भारतमा संक्रमितको दैनिक बृद्धि घट्टो क्रममा छ। एक साताअघिसम्म लगातार ४ लाख संक्रमित हुँदै आएकोमा पछिल्लो २४ घण्टामा त्यहाँ २ लाख ८१ हजार ८६० जनामा संक्रमण पुगिभएको छ। संक्रमितको यो संख्या आइतबारको तुलनामा करिब ३० हजार कम हो। आइतबार ३ लाख १० हजार ८२२ जनामा संक्रमण भएको थियो। यसअघि भारतमा पहिलो पटक १८ वैशाखमा कोरोना संक्रमितको दैनिक बृद्धि ४ लाख नाघेको थियो। संक्रमितको संख्या २४ वैशाखमा भारतमा सबैभन्दा उच्च विन्दुमा ४ लाख १४ हजार ४३३ पुगेको थियो। पछिल्लो बृद्धिमा भारतमा संक्रमितको संख्या २ करोड ४९ लाख ६४ हजार ९२५ पुगेको छ। भारतमा सक्रिय संक्रमितको संख्या ३५ लाख २२ हजार ९०५ छ। नियो हुनेको संख्या पनि त्यहाँ दैनिक बढ्दै गएको छ। पछिल्लो २४ घण्टामा मात्रै ३ लाख ७८ हजार ५९१ जना नियो भएका छन्। यसरी भारतमा २ करोड ११ लाख ६७ हजार ६०९ जना संक्रमणमुक्त भएका छन्। संक्रमितको संख्या घट्दै गए पनि मृत्यु हुनेको संख्या भने घट्न सकेको छैन। केही दिन यता भारतमा दैनिक ४ हजार हाराहारीको मृत्यु भइरहेको छ। पछिल्लो २४ घण्टामा त्यहाँ एकैदिन ४ हजार ९२ संक्रमितको मृत्यु भएको छ। पछिल्लो विवरणसँगै भारतमा मृतक संख्या २ लाख ७४ हजार ४९१ पुगेको छ।

अक्सिजन प्लान्ट र कोभिड अस्पतालको स्थलगत अनुगमन

जनकपुरधाम। पछिल्लोमा समयमा बढ्दै गएको कोरोना संक्रमण विरुद्ध प्रदेश र काठमाडौंको स्वास्थ्य र उद्योग एक्समा उत्रनु भएको छ। बढ्दो अक्सिजनको माग र संक्रमितको चापलाई हेरेर मुख्यमन्त्री राउतले आज धनुषा स्थित अक्सिजन प्लान्ट र कोभिड अस्पतालहरूको स्थलगत अनुगमन गर्नु भएको छ। आन्तरिक मामिला तथा कानून मन्त्री ज्ञानेन्द्रकुमार यादव, प्रमुख सचिव गोर्खामणि दुवाडी, उच्चस्थापिका विप्रेन्द्र भा, नेपाल प्रहरीका डिआइजी धिरज प्रताप सिंह र धनुषाका प्रमुख जिला अधिकारी बन्धु प्रसाद वास्कोला सहितको टोली जिएर मुख्यमन्त्री राउतले स्थलगत निरीक्षण अनुगमन गर्नु भएको हो।

डल्केवर स्थित डल्केवर ग्यास उद्योग (अक्सिजन प्लान्ट) निरीक्षणको क्रममा मुख्यमन्त्री राउतले उद्योगका संचालकलाई अक्सिजनको वितरण एकाइमा पहाली मार्फत मात्र गर्न निर्देशन दिनु भएको छ। धनुषामा अक्सिजनको वितरणमा अझैबाट एकाइएर प्रणाली लागू गरिएको छ। त्यसैगरी मुख्यमन्त्री राउत सहितको टोलीले जनकपुरधामको बेलागाउँ निर्यातमा अक्सिजन प्लान्टको समेत अन्वेषण गर्नु भएको छ। यो क्रममा मुख्यमन्त्री राउतले अक्सिजन प्लान्ट संचालन गरि संक्रमितहरूको ज्यानको रक्षा गर्न उद्योगका संचालकलाई आग्रह समेत गर्नु भएको छ। मुख्यमन्त्री राउतको आग्रह उद्योगका संचालकले शनिवार सम्म जसरी आपूर्ति प्लान्ट संचालनमा ल्याउने प्रतिबद्धता व्यक्त गर्नु भएको हो। बेलागाउँ निर्यातमा उद्योग २४ घण्टामा ६५५ सिलिन्डर फिफिल गर्न सकेको भनाइ रहेको छ।

त्यस्तै मुख्यमन्त्री राउत सहितको टोलीले जानकी मेडिकल कलेजद्वारा संचालित कोभिड अस्पतालको समेत निरीक्षण गरेको छ। जानकी मेडिकल कलेज रमदैया पुगेको टोलीले अस्पताल व्यवस्थापक संग अस्पतालमा रहेका संक्रमितहरूको अवस्था र उपचारमा नै रहेको समस्या बारे जानकारी लिएका छन्। यो क्रममा जानकी मेडिकल कलेजका व्यवस्थापन पत्रले अक्सिजनको कोठा बढाई दिन माग गरेका थिए भने टोलीले आजै बाट अक्सिजनको कोठा बढाई दिने र शनिवार बाट चार्ज जति अक्सिजन उपलब्ध गराउने प्रतिबद्धता जनाएका छन्। हाल ६० बेडको कोरोना संक्रमितको लागि संचालन गरि रहेको जानकी मेडिकल कलेजलाई मुख्यमन्त्री राउतले बेड बढाउन आग्रह समेत गरेका छन्।

यता प्रदेश सरकारले मानिवालको खाली भवनमा निर्माण गरि रहेको अस्थायी कोभिड अस्पतालको समेत मुख्यमन्त्री राउत सहितको टोलीले निरीक्षण गर्नु भएको छ। यद्द स्तरमा निर्माणधिन उच्च अस्पतालको काम समयमै सक्न उतावलि निर्देशन समेत दिनु भएको छ। निरीक्षणको क्रममा मुख्यमन्त्री तथा मन्त्री परिषद कायबलका मिनिटर डिभिजनल इन्जिनियर भगवान साठे जेठ १५ अगावै अस्पताल प्रवेश सकारवाटलाई हस्तान्तरण गरिने प्रतिबद्धता समेत जनाउनु भएको छ।

बर्दिबास अस्पताललाई ५० थान अक्सिजन सिलिन्डर सहयोग

बर्दिबास। उद्योगी उमेरमा साहले महोत्तरीको बर्दिबास अस्पताललाई ५० थान अक्सिजन सिलिन्डर सहयोग गरेका छन्। बर्दिबास कोरोना महामारीको हटस्पट बन्दै गएको संक्रमितहरूको उपचारका लागि उनले बर्दिबास नगरपालिकाका मेयर विद्वरकुमार कार्कीलाई अस्पताल पुगी अक्सिजन सिलिन्डर हस्तान्तरण गरेका हुन्। संक्रमितहरूका उपचारका लागि अक्सिजन अत्यावश्यक भएको भने आउने अस्पताललाई अक्सिजन सिलिन्डर सहयोग गरेको उद्योगी साहले बताए। अक्सिजनको अभावमा हस्पिटलको बेडमा कोरोना संक्रमितहरू छुट्टापट्टार ज्यान गुमाएको खबरले आफू दुःखी बनेको उनको भनाइ छ। डाक्टर सन्तिल झालाका अनुसार विरामीहरूलाई अक्सिजनको आवश्यकता अर्को छ। अक्सिजन सहयोग गर्ने उद्योगी साहलाई बर्दिबास नगरपालिकाले सम्मान सहित उनको कामको प्रशंसा गरेको छ। महोत्तरीमा कोरोना रोकथामका लागि जेठ १० गतेसम्म निषेधाज्ञा थपिएको छ।

नोवेल कोरोना भाइरस सामान्य रूढाखोकीभन्दा जटिल संक्रमण हो, हालसम्म यसको उपचारका लागि औषधि छैन। नलागेकोले यसबाट सतर्क हुनु नै उत्तम उपाय हो।

यसबाट बच्ने उपायहरू :

- ० कुनै व्यक्ति, वस्तु वा सामान छुनु पहिले वा पछि साबुन पानीले राम्रोसँग हात धुनु।
० अनावश्यक रूपमा घरबाहिर र भीडभाडमा नजाने।
० खोकदा र हाइज्यू गर्दा नाक र मुख कृहिनोले छोप्ने।
० कुनै पनि व्यक्तिसँग ३ फिटको दूरी कायम गर्ने।
० जंगली तथा घरपालुवा पशुपक्षीसंगको असुरक्षित सम्पर्कबाट टाढा बस्ने।
० सकेसम्म पशुजन्य र अस्वस्थकर मासु नखाने।
० ज्वरो, रूघा र खोकी तथा श्वास-प्रश्वासमा समस्या आएमा चिकित्सकसँग परामर्श लिने।
० कसैले गलत सूचना प्रवाह गरेको तथा अत्यावश्यकथीय वस्तु, जम्माखोरी, कालोबजारी तथा लुकाई राखेको थाहा भएमा १९२७ मा सम्पर्क गरी जानकारी गराउने।

लालकिशोर साह नगरप्रमुख जनकपुरधाम उपमहानगरपालिका, धनुषा, प्रदेश २

नोवेल कोरोना भाइरस सामान्य रूढाखोकीभन्दा जटिल संक्रमण हो, हालसम्म यसको उपचारका लागि औषधि पत्ता नलागेकोले यसबाट सतर्क हुनु नै उत्तम उपाय हो।

यसबाट बच्ने उपायहरू :

- ० कुनै व्यक्ति, वस्तु वा सामान छुनु पहिले वा पछि साबुन पानीले राम्रोसँग हात धुनु।
० अनावश्यक रूपमा घरबाहिर र भीडभाडमा नजाने।
० खोकदा र हाइज्यू गर्दा नाक र मुख कृहिनोले छोप्ने।
० कुनै पनि व्यक्तिसँग ३ फिटको दूरी कायम गर्ने।
० जंगली तथा घरपालुवा पशुपक्षीसंगको असुरक्षित सम्पर्कबाट टाढा बस्ने।
० सकेसम्म पशुजन्य र अस्वस्थकर मासु नखाने।
० ज्वरो, रूघा र खोकी तथा श्वास-प्रश्वासमा समस्या आएमा चिकित्सकसँग परामर्श लिने।
० कसैले गलत सूचना प्रवाह गरेको तथा अत्यावश्यकथीय वस्तु, जम्माखोरी, कालोबजारी तथा लुकाई राखेको थाहा भएमा १९२७ मा सम्पर्क गरी जानकारी गराउने।

हरिप्रसाद मण्डल नगरप्रमुख मटिहानी नगरपालिका, महोत्तरी, प्रदेश २

विश्व परिवेश

भारतमा कारोनाविरुद्धको खोप आयात गर्न अनुमति

काठमाडौं भारतको औषधि नियामक संस्था सेन्ट्रल ड्रग स्ट्याण्डर्ड कन्ट्रोल अर्गनाइजेसन (सीडीएससीओ)ले भारतमा कोरोनाविरुद्धको खोप आयात गर्न लागेको प्रक्रियालाई सहज बनाइदिएको छ। औषधि नियामक सीडीएससीओले कोरोनाविरुद्धको खोप आयात गर्न निजी तथा राज्य सरकारलाई अनुमति दिनुका साथै आयात निर्देशिका जारी गरेको छ।

आयातकर्ता तथा उत्पादकले कारोनाविरुद्धको खोप आयात गर्न सीडीएससीओले तीनवटा अवस्थाहरू प्रदान गरेको छ। विद्यमान कोरोनाविरुद्धको धेरै खोपहरू विकास भएपनि भारतमा

आयतकालीन प्रयोगमा अनुमति नपाएका खोपहरू आयात गर्न नपाइने जनाइएको छ। नयाँ औषधि र परीक्षण नियम २०१९, औषधि आयात दतां नियम १९४४ र औषधि आयात अनुमतिपत्रसम्बन्धी नियम १९४४ को पूर्ण पालना गरेर कोरोनाविरुद्धको खोप आयातका लागि निजी क्षेत्रलाई खुला गरेको छ।

आयातकर्ताहरूले सीडीएससीओले जारी गरेको मापदण्ड अन्तर्गत आयात गरिएका कोरोनाविरुद्धका खोपहरूलाई भारत सरकारले आधिकारिक च्यानलबन्दा बाहिर पनि वितरण गर्न सकिनेसमेत

अक्टोबरअघि भारतले खोप निर्यात गर्ने

काठमाडौं भारतले आगामी अक्टोबरसम्म कोरोना भारतमा (कोभिड-१९) विरुद्धको खोप निर्यातमा लागूदिएको प्रतिवन्ध कायम रहन सक्ने सम्भावना देखिएको छ।

अन्तर्राष्ट्रिय समाचार एजेन्सी रोयटर्सले सार्वजनिक गरेको जनाइएको छ। अक्टोबर अघि अर्थात् राष्ट्रिय स्वास्थ्य सन्तान प्रतिक्रमण भारतले खोप निर्यातमा प्रतिवन्ध लगाउने तयारी भएको बताएको छ। यसले विश्वका सबै मुलुकमा खोपको पहुँच समाप्त गर्न सक्ने खतराको साथ स्वास्थ्यको कोषमास्य कायमकालमा हुने

आपूर्तिमा थप असर पर्ने सक्ने देखिएको छ भने भारतीय खोपको आगमन विरुद्धका विद्यमान प्रतिवन्ध बसालेर, नेपाल र श्रीलंका जस्ता मुलुकले पनि खोप पाउने मिति उभरिदिने गर्न सक्नेछ।

कोरोनाको संक्रमण मुलुकभर बढेपनि भारतले एक महिनाअघि कोरोना खोप निर्यातमा रोक लगाएको थियो। त्यतिबेलासम्म भारतले अग्रदान वा विक्रीमार्फत ६ करोड ६० लाख डोज खोप निर्यात गरेको थियो। विश्व स्वास्थ्य सन्तान (वह्यएनओ)ले सोमबार जारी गरेको खोप उत्पादकहरूलाई आफू

भारतले कोभिसिल्डका दुई डोज बिक्रीको ग्याप बढायो

काठमाडौं भारतले कोभिसिल्ड खोपका दुई डोजबिक्रीको ग्याप अथवा समयावधि बढाएको छ। यसअघि पहिलो डोज लगाएकै ६ देखि ८ हप्तामा दोस्रो डोज लगाउने प्रक्रियामा रोकथाम गरिएको थियो। डा. एन के अरोराको अध्यक्षतामा रहेको कोभिड रोकथाम रूयले कोभिसिल्ड खोपका दुई डोजबिक्रीको समयावधि १२ देखि १६ हप्ता पुऱ्याएको हो।

यसविरुद्ध प्रमाण साक्षरणी बेलायतबाट उपलब्ध भएको तथ्यांकका आधारमा भारतीय विज्ञानहरूले १२ देखि १६ हप्ताको अन्तरमा दोस्रो डोज लगाउने नयाँ प्रक्रियामा तयार पारेका हुन्। भारतको केन्द्रीय स्वास्थ्य तथा परिवार कल्याण मन्त्रालयले पनि विज्ञानहरूको यो प्रस्तावलाई स्वीकार गर्दै अब कोभिसिल्ड खोपको दोस्रो डोज १२ देखि १६ हप्ताको अन्तरमा दिने निर्णय गरेको छ।

भारतमा यसअघि ६ देखि ८ हप्ताको फरकमा दोस्रो डोज दिने प्रक्रियामा रहे पनि नेपालमा भने करिब १२ हप्ताको फरकमा दोस्रो डोज खोप लगाइएको छ।

खोप उत्पादनका लागि स्वागत गर्ने

नयाँ दिल्ली। विश्वभर कोभिड-१९ को अभाव बढेपनि कोभिड-१९ खोपको विकास गरेको भारतीय कम्पनीले कोरोना भारतसहित विश्वका खोपको अभावलाई कम गर्न अन्य कम्पनीलाई खोप उत्पादनका लागि स्वागत गर्ने जनाएको छ।

कम्पनीले कोषाभ्यासिनको उत्पादनलाई बढाउन अन्य खोप निर्माण कम्पनीले खोप उत्पादन गर्ने अनुमति प्राप्त रहे खोप उत्पादन गर्दा 'बायोसेफ्टि' लेभल-२' व्यावसायिक उत्पादन गर्नुपर्ने सर्त राखेको छ।

नीति आयोगका सदस्य डा.भीके रावले भने, 'मानिसहरूले कोषाभ्यासिनलाई अन्य कम्पनीबाट उत्पादन गर्न दिनुपर्ने बताएका छन्।' कोषाभ्यासिन खोपको निर्माण कम्पनी भारत बायोटेकले ब्याव्यक्ति व्यावसायिक उत्पादनका लागि छलफल गर्ने चाहिमा यसको हामी यसको स्वागत गर्दछौं। सबैलाई होइन सुरुसा लेहको प्रभावपूर्ण गर्नसक्ने कम्पनी तथा व्यावसायिक खोप उत्पादनमा सहकार्यका लागि बायोटेक स्वागत गर्दछ। विश्व स्वास्थ्य संगठनसमायतका अन्तर्राष्ट्रिय सहयोगमा कोभिड-१९ विरुद्धको खोप उत्पादन कम्पनीहरूले महामारी नियन्त्रणका लागि खोप निर्माणका लागि आग्रह। निहरीत उत्पादन अधिकार खुला गर्नुपर्ने भनी वृहत् चलेका समय भारतीय कम्पनीले उक्त आग्रह गरेको हो। यसलाई सकारात्मक मुद्रावाचका रूपमा हेरिएको छ।

लकडाउन अथवा निषेध आदेश रहँदा वा हटेपनि कोरोना संक्रमणको जोखिम कायम छ, सतर्क रहौं, सुरक्षित बनौं

कोरोना साइडर सजिलै सन्ने मुख्य तीन अवस्थाहरू
कोभिड-१९ बाट जोगिन तीन 'अ' बारे जानकारी राखौं
भिडभाड हुने स्थान, भौतिक दुरी कम हुने स्थान, भेन्टिलेशन नभएको स्थान
यी तीनवटै अवस्थाको मिलाप हुने स्थानमा कोरोना संक्रमणको जोखिम अत्यन्त उच्च हुन्छ
भिडभाड, भौतिक दुरी कम हुने र भेन्टिलेशन पर्याप्त नभएको स्थानहरूबाट टाढा रहौं, कोरोनाबाट बच्औं
तपाईंले अपनाउनु पर्ने सावधानीहरू
साधारण लक्षण माल भएमा घरै बसी, आवश्यक परेमा अस्पताल जाओ
नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग

जिल्ला समाचार

कपिलवस्तुमा थप ७ संक्रमितको मृत्यु

कपिलवस्तु। कपिलवस्तुमा कोरोना संक्रमणबाट मुक्तवार स्वास्थ्यका नायब निरीक्षकसहित ७ जनाको मृत्यु भएको छ। सशकको २८ नम्बर गणमा दरबन्दी भइ थपौधारा गाउँपालिका अन्तर्गत डगरी बीबीपीको कार्वेत नायब निरीक्षकको मृत्यु भएको हो। त्यस्तै सोही गाउँपालिकाकै अर्को एक पुरुषको पनि मृत्यु भएको छ। दुवै जनाको तीलहवास्थित जिल्ला अस्पतालमा उपचार हुँदाई मृत्यु भएको हो। शिवराज नगरपालिकाका दुई पुरुष र कपिलवस्तु नगरपालिकाका दुई पुरुषको पनि मृत्यु भएको छ। त्यस्तै बागेश्वर नगरपालिकाका एक पुरुषको पनि मृत्यु भएको जिल्ला स्वास्थ्य कार्यालयका कोरोना नियन्त्रण फोकस पर्सन उमेश विमिरेले बताए। थपौधारा गाउँपालिका बाहेकका अन्यको मृत्यु घरेलु अडोसोलेसम्म बसीको बेला मृत्यु भएको हो।

कोरोनाबाट बाँकेमा थप ८ जनाको मृत्यु

बाँके। कोरोना संक्रमणबाट बाँकेमा थप ८ जनाको मृत्यु भएको छ। जिल्ला कोभिड-१९ संकेत व्यवस्थापन केन्द्र, बाँकेका फोकस पर्सन तेज बलीका अनुसार ५ जनाको भेरी अस्पतालमा, दुई जना नेपालगन्ज मेडिकल कलेज र एकजनाको होम आडोसोलेसम्म मृत्यु भएको हो। खजुरा गाउँपालिका बडा नं. १ का ६४ वर्षीया महिलाको होम आडोसोलेसम्म मृत्यु भएको छ। वैशाख २८ गते भेरीमा पीसीआर परीक्षणमा कोरोना संक्रमण पुष्टिपट्टि उनलाई होम आडोसोलेसम्म ल्याइएको थियो। कैलाली स्मृतीचुहाका ४० वर्षीय पुरुषको कोहलपुर मेडिकल कलेजमा मृत्यु भएको छ। वैशाख २९ गते पीसीआर गरिएका उनलाई ३० गते भनां गरिएको थियो। सन्तान कुमाथ गाउँपालिकाका बडा नं. १ की ६७ वर्षीया महिलाको भेरीमा मृत्यु भएको छ। उनलाई वैशाख १८ गते कोरोना संक्रमण पुष्टि भएको थियो। उनलाई २४ गते भनां गरिएको थियो। बाँदा नगरपालिकाका बडा नं. ६ का ५९ वर्षीय पुरुषको भेरी अस्पतालमा उपचारका क्रममा मृत्यु भएको छ। वैशाख १५ गते संक्रमण पुष्टि भएका उनको स्वास्थ्य अवस्था जटिल बनेपछि २७ गते अस्पताल भनां गरिएको थियो। बैजनाथ गाउँपालिका बडा नं. ६ की ३५ वर्षीया महिलाको भेरी अस्पतालमा मृत्यु भएको छ। संक्रमण पुष्टि भएपछि उनलाई वैशाख २६ गते अस्पताल भनां गरिएको थियो।

गोरडमा जेठ ११ गतेसम्म निषेधाज्ञा थप

विराटनगर। गोरडमा दोस्रो पटक निषेधाज्ञा थप गरिएको छ। जिल्ला प्रशासन कार्यालय गोरडले जेठ ११ गतेसम्म निषेधाज्ञा थप गरिएको छ। मृत्यु मिला अघिकरी कोषाधर निरीलाले जानकारी दिए। यसअघि वैशाख २२ गतेदेखि जेठ ११ गते १२ बजेसम्म निषेधाज्ञा जारी गरिएको थियो। कोरोना संक्रमणको फैलावट रोक्न आगामी जेठ ११ गते राति १२ बजेसम्मका लागि निषेधाज्ञा अन्ततया दिने निर्णय भएको प्रमुख जिल्ला अधिकारी निरीलाले जानकारी दिए। निषेधाज्ञा अन्ततया सरकारले सञ्चालन गरेका बाहेक निजी क्षेत्रले सञ्चालन गरेको मौकिक निर्माणलाई रोक लगाइएको छ। मौकिक निर्माणमा प्रयोग हुने सामग्रीको खान्नीका लागि पनि विधान १० बजेसम्मका मात्रै समय तोकिएको छ। प्रशासनले उद्योग क्षेत्रमा पनि कडाइ गर्ने निर्णय गरेको छ। यस अघि औषधिक मजदुरलाई घरबाट उद्योगसम्म जान टुट्टि थियो। जेठ १ गतेबाट उद्योगकै आवास गृहमा रहेका मजदुर थपौधारा गोरड मात्रै उद्योग सञ्चालन गर्ने दिने निर्णय भएको हो। बाह्यी मजदुरको आनत-जात गर्ने निर्णय भएको उनले बताए। प्रशासनले छायायन सागसक्ती, दूधगायत अत्यावश्यक वस्तुको विक्रीका लागि विधान १० बजेसम्मको समय तोकेको छ।

कोरोनाबाट मृत्यु भएका पत्रकारको परिवारलाई राहत उपलब्ध गराउन माग

जनकपुरधाम। नेपाल पत्रकार महासंघ, प्रदेश २ समितिले कोरोना संक्रमणबाट मृत्यु भएका पत्रकारको परिवारलाई तत्काल राहत उपलब्ध गराउन प्रदेश सरकारसँग माग गरेको छ। प्रदेश सरकारका प्रधान सचिव रोजिता आचार्य मित्तला तथा कानूनमन्त्री ज्ञानेन्द्र यादवलाई ज्ञापन बुझाउँदै गौरहामा बुधवार मृत्यु भएका पत्रकार मनोजकुमार चौधरी र रमादेवी यादवको परिवारलाई तत्काल राहत उपलब्ध गराउन मागसहित माग गरेको हो। महासंघका प्रदेश अध्यक्ष राजेश कर्णले बुझाएको जानकारीमा संक्रमित पत्रकारको निजन्त्र उपचारको व्यवस्थापन मिलाइदिने पनि माग गरिएको छ। ज्ञानपु बन्दी नजी यादवले पत्रकार मागसहित उदाएका मासलाई सकारात्मक रूपमा लिइएको भन्दै पत्रकारको हकहितका लागि प्रदेश सरकार सदैव तय रहने बताए। उनले पत्रकारको निजन्त्र उपचार गर्न प्रतिबद्धता समेत दिएकाए।

अक्सिजन सिलिन्डर अस्पताललाई हस्तान्तरण

रौतहट। रौतहट प्रहरीले निजन्त्र क्षेत्रबाट सङ्ग्रह गरेको अक्सिजन सिलिन्डर अस्पतालहरूलाई हस्तान्तरण गरेको छ। प्रहरीले महागणमा प्राप्त भएका ७६ किलोमीटर लम्बा भएको ५० वटा अक्सिजन सिलिन्डरहरू समेत अक्सिजन सिलिन्डर २९ वटा र १ वटा बालि गरी ३० वटा सिलिन्डर गरी अस्पताललाई हस्तान्तरण गरेको छ। त्यस्तै २० वटा बालि अक्सिजन सिलिन्डर चन्द्रपुर नगरपालिका-२ स्थित सशित स्मृती पाखोको अस्थानीय कोभिड अस्पताललाई हस्तान्तरण गरेको विजना प्रहरी कार्यालय रौतहटका प्रवक्ता, डिपिएपी भरत श्रेष्ठले जानकारी दिए। विश्वव्यापी रूपमा फैलिएको नयाँ भेरियन्ट सहितको कोभिड भाइरसबाट सङ्गित भई अस्पतालहरूमा रहेको अस्थानीय कोभिड उपचारार्थ रहेका कोभिड सङ्गित विरामीहरूको लागि अक्सिजन सिलिन्डर थपु हुन नदिनेको निमित्त विभिन्न उद्योग तथा पसलहरूबाट सहयोग मागेर अक्सिजन सिलिन्डर हस्तान्तरण गरिएको प्रवक्ता श्रेष्ठले जानकारी दिए।

बाँकेमा थप १३ संक्रमितको मृत्यु

नेपालगन्ज। बाँकेमा कोरोनाबाट थप १३ जनाको मृत्यु भएको छ। भेरी अस्पतालमा उपचाररत डाक्टरकाया ९, बाँदाका २८, वर्षीय पुरुष, लुलपीपुर १० दाइकी ३८ वर्षीया महिला, माधुवन ९, बाँदाका ७० वर्षीया महिला, पणपुत्री ९, सुर्खेतका ५९ वर्षीय पुरुष, बाँदाका ८० वर्षीय पुरुष र नेपालगन्ज ६ की ४० वर्षीया महिलाको कोरोनाबाट मृत्यु भएको जिल्ला कोभिड-१९ संकेत व्यवस्थापन केन्द्र बाँकेका फोकस पर्सन तेज बलीले बताए। त्यस्तै नेपालगन्ज मेडिकल कलेज कोहलपुरमा उपचाररत पिपवस्त ३ कञ्चनपुरकी ५५ वर्षीया महिला र कोहलपुर ९, बाँकेकी ५५ वर्षीया महिलाको पनि मृत्यु भएको छ। भेरी अस्पतालमा उपचाररत खजुरा ३ बाँकेकी ६७ वर्षीया महिला, कैलाली ५ कैलालीका ३८ वर्षीय पुरुष र लुलपीपुर ६ दाइका ५५ वर्षीय पुरुषको कोरोनाबाट मृत्यु भएको छ। त्यस्तै नेपालगन्ज मेडिकल कलेज कोहलपुरमा उपचाररत लुलपीपुर ९ दाइकी ४८ वर्षीया महिला र देवीगण्डा ३ दाइका ३९ वर्षीय पुरुषको पनि मृत्यु भएको छ। यो सर्तै कोरोनाबाट बाँकेका २०० जनाको मृत्यु भएको छ, भने बाह्यी जिल्लाका १९४ जनाको मृत्यु भएको छ।

वीरगन्जले अक्सिजन प्लान्ट स्थापना गर्ने

वीरगन्ज। वीरगन्ज महानगरपालिकाको अटोमेटिक अक्सिजन प्लान्ट र अक्सिजन सञ्जाल गर्ने पाइपलाईन स्थापना गर्ने भएको छ। कोरोना महामारीलाई आगामा राई संक्रमितको उपचारमा सहिने अत्यावश्यक अक्सिजन प्राप्त गर्न महानगरले स्थापना गर्ने लागेको वीरगन्ज महानगरपालिकाको मेयर विजय सारवगीले जानकारी दिए। उनले आफ्नो केन्द्रकमार्फत २ करोड खर्च लागानीमा महानगरपालिकाले अक्सिजन प्लान्ट स्थापना गर्ने जानकारी दिएका छन्। महानगरले विभिन्न जात निकायको सहयोग र आफ्नो लागानीमा अटोमेटिक अक्सिजन प्लान्टका साथै अक्सिजन सञ्जाल गर्ने पाइपलाईन सञ्जाल गर्ने लागेको मेयर सारवगीले बताए। साथै, ३ सय कौमिको टुन्सफर्म, २० कौमिको दूधिएस पनि सञ्चालन गर्ने उनले बताए। अहिलेको कोरोना महामारीमा संक्रमित भएर अस्पताल भर्ना भएका ३० प्रतिशत विरामीलाई हाइफो अक्सिजनको अत्यावश्यकता परेपछि महानगरले अटोमेटिक अक्सिजन प्लान्ट स्थापना गर्ने सोच बनाएको मेयर सारवगीको भनाइ छ। वीरगन्जको नारायणी अस्पतालमा पनि, बारा रौतहट, सर्लाहीसम्मका विरामीले सेवा लिइरहेकाले उनीहरूका लागि अक्सिजन पाउन सहज होस् भनेर अक्सिजन प्लान्ट स्थापना गर्ने लागिएको उनले जानकारी दिए।

भारतमा कारोनाविरुद्धको खोप आयात गर्न अनुमति

जनाइएको छ। भारतमा कोरोना महामारीको दोस्रो लहर शुरू भएसँगै मे १ मा कोरोनाविरुद्धको खोपको मुल्यमा समानता र देशवासी खोप अभियानको रणनीतिमा परिवर्तन गरिएको थियो। भारतमा हाल स्वदेशी उत्पादन गरिएका अक्सोफो एन्टिजेनको विकास गरेको कोभिगल्ड खोप र भारत बायोटेकले विकास गरेको कोभ्याक्सिन प्रयोग भइरहेका छन्। केही साता अघि भारत सरकारले कोरोनाविरुद्धको खोप पडिलो खोप स्युतिनक भौलाई पनि आयातकालीन प्रयोगका लागि अनुमति दिएको छ। विषयवस्तु र्णमितले रूसी

अर्को एक अधिकारिका अनुसार भारत

काठमाडौं भारतको कोरोना संक्रमण कुन दिशातर्फ जाँड भनेर कुरामा खोप निर्वातमा पुऱ्यावको निर्णय निरन्तर रहेको सरकारी स्रोतले बताएको छ। यो निर्णयको विषयमा भारतको विश्वसन्तानालयले भने सके प्रतिक्रिया दिएको छैन। होमिले सके देशवासी औषधिकारि रूयमा परिवर्तन पडैने एक सरकारी अधिकारिकले उ इकोनोमिक टाइम्ससँग भने- हामीले आन्तरिक रूयमा छलफल गरिसकेको छौं र केही शहरहरूको लागि प्रस्ताव गर्नु भनेर भनियन सकेका छौं।

भारतमा 'स्युतिनक' गी खोप बजारमा विक्री शुरू

काठमाडौं भारतको औषधि नियामक निकायले कोभिड-१९ विरुद्धको रूसी स्युतिनक भौ खोप आयातकालीन प्रयोगका लागि अनुमति दिएसँगै भारतीय बजारमा विक्री हुन थालेको छ। डा रेड्डीले त्योवारेटिजको केन्द्रम पर्ने सोमेश्वरका प्रमुख दीपक सापाले भारतीय शहर हैदराबादस्थित रेड्डीजको एक औषधि पसलमा पहिलो खोप लगाएर कार्यक्रमको शुभारम्भ गरेको छ। भारतमा डा रेड्डीले त्योवारेटिजले रूसी स्युतिनक भौ खोप आयात गरिरहेको छ। स्युतिनक भौ खोपलाई भारतीय औषधि नियामक निकायले गत मे १ तारिखमा स्वीकृति प्रदान गरेको थियो। डा रेड्डीजले भारतीय बजारमा उक्त खोपको मूल्य प्रति डोज भार ९४८ तोकेको छ। कम्पनीले आगामी दिनमा खोपको संख्या अरु बढाउने जनाएको छ। स्युतिनक भौ खोप भारतमै उत्पादन हुन थालेपछि आफू पनि बढ्ने कम्पनीको भनाइ छ। स्युतिनक भौ खोप भारतमा उत्पादन गर्ने छ बटा विभिन्न कम्पनीसँग छलफल चलिरेको बताइएको छ। डा रेड्डीज कम्पनीका सहअध्यक्ष एवं प्रबन्ध निर्देशक जी भी प्रसादले भारतमा कोभिड-१९ बाट संक्रमितको संख्या तिब्र रूपमा बढ्दै भइरहेकाले जतिसम्म चाँडो खोप व्यवस्था गर्न आफूहरूले पनि प्रयास गर्न लागेको बताए।

दिल्लीमा थप एक साता लकडाउन

नयाँदिल्ली। भारतको दिल्लीमा जारी लकडाउन एक साताका लागि थप गरिएको छ। दिल्लीका मुख्यमन्त्री अरविन्द केजरीवालले एक साताका लागि लकडाउन थप गर्ने घोषणा गरेका हुन्। यसअघि सोमवारसम्मका लागि लकडाउन गरिएको भएपनि केजरीवालले आइतबार एक साताका लागि लकडाउन थप भएको घोषणा गरेका हुन्। केजरीवालले भने, दिल्लीमा अवस्थामा सुधार भइरहेको छ। कोरोना भाइरस संक्रमण तीव्र गतिमा घटिरहेको छ। हामी यो चाहदैनौं कि सुधार हुँदै गरेको अवस्थामा, पुनः अवस्था खराब होस्। त्यसैले लकडाउन मे २४ को विधान ५ बजेसम्मका लागि बढाइएको छ। त्यतिबेलासम्म मेडो सेबा पनि बन्द हुनेछैन।' सामाजिक सञ्जाल ट्वीटरमा ट्वीट गर्दै केजरीवालले सर्वसाधारण लकडाउनका कारण दुःखी भएको भएपनि यो समय एकअर्कोको सहारा दिने समय भएको बताएका छन्। उनले सबैलाई लकडाउनको पालना गर्न आग्रह गरेका छन्। पछिल्लै केही समय यता दिल्लीमा संक्रमणमा उल्लेख कमी आएको छ। पछिल्लै २४ घण्टा दिल्लीमा ६ हजारभन्दा बढी संक्रमित थपिएका छन्।

निगमका जहाजले भारतीयलाई साउदी लैजाने

काठमाडौं। राष्ट्रिय अजवाबक नेपाल वायु सेवा निगम (नेपाल एयरलाइन्स) ले नेपालमा अडिक्का भारतीय नागरिकलाई साउदी अरेबिया लानदिने भएको छ। भारतीय दूतावाको सिफारिसमा मे १८ देखि सुरु भएर २२ तारिखसम्म साउदी अरेबियामा सात उडानको तयारी गरिएको निर्णयले जनाएको छ। यी भारतीय अन्तर्राष्ट्रिय हवाई सेवाको प्रतिवन्ध लगाउनुअघि साउदी जानका लागि नेपालमा आएका थिए। कोभिड महामारी नियन्त्रणका लागि सरकारले गत वैशाख २३ गतेदेखि अन्तर्राष्ट्रिय हवाई उडान प्रतिवन्ध लगाएपछि उनीहरू अल्पत परेका थिए। नेपालमा अडिक्का भारतीयलाई गन्तव्यमा पुऱ्याउन क्यनले १० उडान अनुमति दिएको छ। यसमा निर्णयले सात र हिमालय एयरलाइन्सले तीन उडान पुरैछा। निगमका प्रवक्ता करिमा श्रेष्ठका अनुसार नेपाल सरकारले परराष्ट्र मन्त्रालयको निर्देशन एवम् भारतीय दूतावासका समयवन्धमा साउदी अरेबिया जाने अति आवश्यक भारतीयका हकमा निगमद्वारा पालन गरिएको टिकटका आधारमा पच उडान साउदीको विषय र दुई दमाका लागि निर्धारण गरेको छ।

